Matrixmiiveletek Microsoft Office EXCEL szoftver segitségével

Az Excel nagyon sok beépitett fiiggvénnyel rendelkezik, igy a métrixokkal és vektorokkal elvégezhetd
miiveleteket is ismeri. Ennek rovid ismertetését adjuk a kovetkezdben.

1. Mitrix (vektor) megaddsa
A miétrix ill. a vektor elemeit egybefiiggt téglalap alaku cellatartomédnyba (tombbe) kell irni. Vegyiik
fel az Excel munkalapjara az aldbbi két matrixot és négy vektort.
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Az aldbbi Excel munkalap mutatja, hogy melyik cellatartomdnyokba irtuk be a métrixok ill. a vektorok
elemeit.
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1. Az AB, Ax, yA miiveletek elvégzése

Az AB szorzatmatrix kiszamitasara az Excel MSZORZAT () nevil beépitett tombfiiggvénye szolgal.
A fiiggvénynek két paramétere van, mindegyik egy tombparaméter. A 2x3 méretii A méatrix és a 3x3
méretiit B métrix AB szorzdsat végre lehet hajtani, mert csatlakozok, az elsé helyen &ll6 A matrix
oszlopmérete megegyezik a masodik helyen dll6 B mdtrix sorméretével. Az eredménymadtrix sormérete
egyenld lesz az els6 helyen dll6 A matrix sorméretével, oszlopmeérete pedig a mésodik helyen 4ll6 B métrix
oszlopméretével lesz egyenlo.

1. lépés: Kijeloljiik az AB eredménymaétrix helyét a 2x3 méretii cellatartomanyt, legyen ez a B13:D14.

2. lépés: Beirjuk az MSZORZAT() tombfiiggvényt. Elsé paramétere az A matrix (B2:D3), masodik
paramétere a B matrix (G2:14). Tulajdonképpen frnunk semmit nem kell, mert a fiiggvényvarazslo segit
a befrdsban. Csak ki kell vdlasztani a fiiggvényt, utdna kijeloléssel lehet megadni a cellatartoményokat.

3. lépés: A beirds utén a CTRL+SHIFTH+ENTER billenty{ikombindciéval kell bevinni a tombfiig-
gvényt. FEz nagyon fontos. Minden tombfiiggvényt, azaz, aminek nem egy kimenete van igy kell bevinni.
A szerkeszt6lécen a tombfiiggvényt az Excel kapcsos zardjelek kozé teszi, ezzel jelzi, hogy ez tombfiiggvény.
Megfigyelhetjiik, hogy az eredményt tartalmazoé cellatartomany minden celldjaban ugyanaz a fiiggvény
van.

Hasonléan vihetdk be az Az és az yA miiveletek. Az Az miivelet elvégzésével nincs kiilonssebb
probléma, mert a vektor cellaoszlopban (fiiggblegesen) van megadva. Az yA miiveletnél azonban vigydzni



kell, mert az y vektor cellaoszlopban van megadva cellasor (vizszintes elhelyezés) helyett. Ez azonban az
Excel TRANSZPONALAS() nevi fiiggvényével megoldhats. A fiiggvénynek egy paramétere van, a
transzpondlandé tomb.

A Dbefrasokat az alabbi Excel munkalap részlet mutatja. A celldkba torténd képletbeirds utan alape-
setben nem a képlet ldtszik a celldban, hanem a képlet kiszamitott értéke. Ahhoz, hogy a képletet lassuk
az Eszk6z6k /Bedllitasok meniipontban a Megjelenités fiilet kell kivdlasztani és az Ablakjellemzdk
blokkban ki kell valasztani a Képletek jelolonégyzetet. Ezt akkor hasznaljuk, ha dokumentélni akarjuk
az Excel munkalap képleteit. Munkavégzéskor az alaphelyzetet vdlasszuk, hiszen minket a cella adatai
érdekelnek. A szerkeszt6lécen egyébként mindig megtekinthetjiik a celldba irt képletet.
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2. Az xz skalaris szorzas és a zy diadikus szorzds elvégzése

Szintén az MSZORZAT() fiiggvényt hasznalhatjuk, a skaldris szorzdsndl az els6 paraméter a sorvektor,
a mdsodik pedig az oszlopvektor, mig a diadikus szorzdsndl az els6 paraméter az oszlopsorvektor, a
mésodik pedig a sorvektor. A beirds eredménye az alabbi:
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3. Inverzmadatrix meghatirozdsa

Az inverz meghatdrozdsat az INVERZ.MATRIX() nevii tombfiiggvénnyel végezhetjiik, amelyet az
olvas6 mar egyszeriien elvégezhet. Itt jegyezziik meg, hogy a métrix determindnsdnak meghatdrozdsa
az MDETERM() nevii fiiggvény szolgdl, amelynek megaddsdt az elézd dbran ldthatjuk. A B~! in-
verzmatrix meghatdrozasdhoz sziikséges beirdst az aldbbi dbra mutatja:

=INVERZ.MATRIX{G2:14) =INVERZ.MATRIX{G2:l4}  =INVERZ.MATRIX{G2:14)
inv(B) |=INVERZMATRIX{GZ:14) =INVERZMATRIX{GZ:14)  =INVERZ.MATRIX{G2:14)
=INVERZ.MATRIX{G2 :14) =INVERZ.MATRIX{G2:l4} =INVERZ.MATRIX{G2Z:14)

4. Egyenletrendszer megoldasa
Legyen a megoldandé egyenletrendszer: Bw = b. A w = B~'b ismert osszefiiggést hasznéljuk a
megoldasra, amelyet mér az el6z6ek alapjan konnyen elvégezhetiink. A beiras az aldbbi



=MSZ0RZAT(INVERZ. M%TRI)({GE: 14);17:19%)
inv(B)'b [=MSZORZAT(INVERZ. MATRIX(GZ:M);17:19)
—MSZORZAT(INVERZ. MATRIX(G2: 14);17:19)

Végezetiil kozoljiik az Excel munkalapjat a megadott és a kiszémitott adatokkal:
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